33. Lektion

Einleitung

Was wir von den Gottern der Griechen wissen, hatemer und Hesiod erfunden,
bzw. Uberliefert. Ob die Griechen wirklich an die&étter glaubten, die "stehlen,
ehebrechen und sich gegenseitig betrigen”, isttnahfach zu beantworten.
Andrerseits hat es bereits im 6. vorchristlichehrl3andert einen Mann gegeben,
Xenophanes aus Kolophon, der sich gewaltig Uber das vorhbasde Gotterbild
aufregte. In vielen Uberlieferten Versen hat et sseinen Arger von der Seele
geschrieben. Xenophanes war jedoch nicht nur éinefr aufgeklarter Theologe und
Moralphilosoph, er beschaftigte sich auch mit Naltilosophie und mit Fragen der
Erkenntnis. Gewil3 ist er einer der Vater modernatuNvissenschaft, denn er holte die
Gotter vom Himmel und ersetzte sie durch materMlldken. Z.B. ist der Regenbogen
keine Manifestation der Gottin Iris, sondern eiresdndere Art von Wolke. Auch
Sonne und Mond sind Kkeine Gotter, sondern  gluhend&olken.
Wenn Sie Originaltexte (mit Ubersetzungen) leserchten, so schaffen Sie sich das
Reclam-Béandchen (Band mit 335 Seitellje Vorsokratiker lan, Nr. 7965. Die
Spruche, die wir hier gemeinsam lesen werden, kbv&ne dort finden.

€ls Beos tv Te Bedion (= Bedis) kol avbpcaTolot
(= avBpwdTrols) HEYI0TOS, oUTI Sepas BunToiol opotios
(= oudios) oude vonua.

oUT! = oU + TI; ouTL...oude weder...noch

te enkl. Partikel, meist uniibersetzt...te sowohl... als auch, einerseits...andrerseits
ot Bvnrol die Sterblichen

To Sepas Form, Gestalt, Korper

TO vonua, atos Gedanke, Verstand

In der Dichtung wird statt-ois oft —oio1v geschrieben

Ein einziger Gott ist unter Gottern und MenschenMaéchtigste,
weder an Gestalt noch an Verstand den Sterbliclheinhy

aAN’ o1 Bpotor Sokeouot yewvaoboi Beous,
v odetepnv & eobfta exelv dwovny Te Sepos TE.

BpoTos 2 sterblich

yevvacoban Inf.Prés.Pass. vopevwacw zeugen, erzeugen

(o1 yewnoovTes ot deine Elteri

tobnTa Kleider

odetepos 3ihrig, ihr eigen.Dieses reflexive Possessivpronomen der 3. Persooris
Plural des alten Personalpronomens abgeleitet28glektion.



(o1 moides Tov ofeTepov TaTepa oTepyouatv die Kinder lieben ihren (eigenen)
Vater)

Aber die Sterblichen meinen, dass die Goétter gebarerden,
dass sie eigene Kleider besitzen, sowie Stimmé&esthlt.

ouTol AT apxfs mavta Bgor BunToic’ umedeiEav,
b \ 4 ~ b ’ »
oaA\a xpovey CnTOUVTES EPEUPIOKOUGIV GLELVOV.

ouTol gewiss nicht

umedeifav 3.PlInd.Aor.Akt. vonumodeikvupt zeigen, aufzeigen
ePeupioke entdecken

I;nrouvres Nom.Pl.Mask. Part. Pras.Akt. v@nrem suchen

apEveov, augtvov 2 besse(Komp. vonayabos), vgl. eudaiucov, 16. Lektion

Keineswgs haben die Gotter gleich am Anfang denblitieen alles aufgezeigt,
aber im Laufe der Zeit finden sie suchend Besseres.

Es ist nicht sicher, ob gemeint ist, dass die Ga&tidbst im Laufe der Zeit etwas dazu
lernen, oder ob die Menschen gemeint sind. (InMwgthologie der Azteken war es
durchaus so, dass die Gotter erst nach mehreresudten den heute noch gultigen
Menschen konstruiert hatten. Erst als sie auf dige kkamen, ihn aus Mais zu machen,
kam das raus, was raus kam.) Jedenfalls habeniavieime Begriindung daftr, warum
wir nur fortlaufend forschend die Welt erkennen vedentuell- verbessern kbnnen.

Probieren Sie doch selbst, den folgenden bekanAtesspruch zu Ubersetzen. Die
Reclam-Ubersetzung sollten Sie aber erst dann zengl&ich heranziehen, nachdem
Sie sich hinreichend -wie es dem Menschen gezigemyiht haben.

aM €l xeupas EXOV (euxov) Boes mrron T ne (M) Aeovtes
n ypoupou xslpsool Kol spya TEAEIV omsp oprss,

mrrou pev 8 immolol Boss 8¢ Te Bouolv ouo&as

kol ke (Gv) Becdv 18eas Eypadov KAl CWMAT ETOIOUV
Tolauf’ Olov TEP KkauTOl (KOl aUTOL) SEPGS E1XOV EKOGTOL.

0 immoiol hieR eigentlichte immoiol. Dase fiel aus, und wegen des Hauchlautes
wurde ausr ein 8. Oben sahen wir, dafloio1v = —ois ist.

(Ubersetzung:

Aber wenn die Rinder und Pferde oder die Léwen lddridten

und mit diesen Handen malen kdnnten und Bildwerkaffen wie Menschen,
so wurden die Pferde die Gotter abbilden und malatter Gestalt von Pferden,
die Rinder in der von Rindern, und sie wirden sei8hatuen meifl3eln,

ihrer eigenen Korpergestalt entsprechgnd.



Grammatik

Zeitangaben

Wenn Sie Uber etwas berichten, werden Sie selteme obine Zeit- und/oder
Ortsbestimmung auskommen. An dieser Stelle will idinen einige gangige
Zeitangaben zusammenstellen.

Zunachst einigeallgemeine Zeitangabenauf die Fragewann? mit dem genitivus
temporis:

nuepas tagsiiber 81Ans nachmittags

tomepas abendgn somepa,as der Abendt vuktos nachts(n woE, vuktos die
Nach;

Bepous im Somme(to Bepos,ous der Sommem omwpa,as der Spatsommegr
(Tou) Xe1pcdnos im Winter(o xetpcdv,dvos der Wintey usw.

TPIdV TMuepAV innerhalb von drei Tage(Genitiv mit Attribut bezeichnet einen
Zeitraum auf die Fraganerhalb welcher Zeiif?

(Z.B. gib mir eins deiner Brote, ich werde es nach diaydn zurtickgeben

505 WOl EVa TV OV &PTWV,

amoSI0wW OUTOV TPIV TIHEPGV.)

ou oM@ VaTepov nicht viel spater, kurz darauf.

(Dativ des Mal3edativus mensurae)

Z.B. Kurz darauf stand Sokrates auf, zog das schlicleieéHanund ging umher.

ou TOAG® UCTEPOV QVESTN O 2WKPATNS, EVESU TO

doUAov ‘lpaTiov kol mepiematel. (aveotn 3.S.Ind. Aor.ll Med. vorav—1oTnu1
aufstehengvduopan sich etwas anzieheer Aorist lautetvedu—v,—s,—,—pev,—Te,—
oav. Vgl. KurzGr 17.2; mepiematet 3.S.Ind.Impf.Akt. von

mep1—TaTew ich gehe umheAristoteles pflegte mit seinen Schiilern umhergehend zu
philosophieren. Sie heil3en dalRaripatetiker.

Auch Spazierengeheist mit mepimaTew wiederzugeben:

TepITOTNOOV eVBASE MIKPO WET EMOU Kol OEOUTOV avaAofe

geh hier ein wenig mit mir spazieren- und erholehdi

Der Ausgangaov in meptmatnoov ist das Kennzeichen démperativs Aorist Aktiv.
Der Stammauslautwurde -vom Futur an geschieht das!1ggedehnt. Den Ausgang
oov haben Sie auch in der beriihmten Aufforderiygie Eleison: kipie tAenoov
Herr erbarme dich

avadaufave kann heilRersich erholen Beachten Sie die Betonung des Imperativs
Aor.ll Akt. avalape. Der Akzent ist regressiv, d.h. er geht soweit wigglich nach
links (hochstens bis zur drittletzten Silbe). Veighen Sie auchkoatafni! komm
runtert avaPndi! komm rauf

Hier ist noch schnell das Averbo vanfstehen
QVICTOUG1, GVOCTHOOUAL, GVECTTV,XVEGTTKO
Das Futurum exaktum Aktivi heitveotnEco ich werde aufgestanden sein



Das bekanntémoBvnoke bildet sein Futurum exaktum Aktivi ganz genauso:
TeBunw ich werde tot sein.

Seko Teqv UoTepov’ OBucosus €1s TV ToTPIda APIKETO.

Zehn Jahre spater kam Odysseus im Vaterlandkdainer nitzlicher ZusatZr hatte
versprochen zu schreiben, aber er hatte keine detioxsto ypaetv,

oA oUK flv aUTE OXOAN.)

umioxveouat ich versprechehat im Prasens die nasale ErweiterwagDer Verbal-
stamm lautetox(n)- Ich versprach (einmaljst ur—e—ox—opnv Ind. Aor.ll Med..

Bei adikveouat ich komme arliegt dieselbe Erscheinung vdch habe keine Zeit
(MuRe) ist ouk goTi poi oxoAn -in der Freizeit geht (ging) man halt z8chule

Ich habe keine Zeit, um mit dir zu philosophierehei3t salopp:
ou oxoAn oupdiAocodéiv col.

81" oAlyou =ou Six ToAAou bald

Ganz wie im Deutschen kénnen Sie in Aussagenmizei Tagen werden wir in Athen
seingv mit Dativ benutzen. Es wird damit eigentlich ausgedltim Verlaufvon drei
Tagen:

ev TplOl nuspous Aﬁnvnol goopebar.

sv TOUTCO W xpovco |m Verlaufdleser Zeit (in dieser Zeit)

EV EKEIVT TT VUKTI O euos 1hos Eemopeubn im Verlaufe jener
Nacht reiste mein Freund ab

Zwischen dem Dativ der Zeit mgv und dem genitivus temporis gibt es kaum einen
Unterschied. So kénnte man z.B. sttt ™8 T nuepg im Verlaufe des heutigen
Tages auch sagemode TNs TUEPTS.

Eigentlich ist demgenitivus temporis ein partitiver Genitiv und bezeichnet als solcher
eine Zeitspanne -"ein Zeitstick" -, innerhalb devas geschieht. Den blo3eiativus
temporis benutzt man meist bei der Fragenr? Z.B. heildtam folgenden Tag
T voTepoia (Muepx). Man kann muepg weglassen. Auch die Schreibweise
TN NUEPQ TN UoTepalq ist Giblich. Vgl. 23. Lektion, Sonstige Worter.

TN MUEPY TN UoTepoiar O PaciAeus EMOlEl APIOTOV HEYO

am folgenden Tag veranstaltete der Konig ein grd@eatagessenAbendessen wére
Séimvov).

Merken Sie sich auch den Dativ bei Festtad&mvobnvaiols an den Panathenden
Wichtige Adverbien der Zeit (mit dem Genitiv) sind:

mpw (Tpadt) friih, oYt spat, mote wanr?, mote (enklitisch)irgend einmal

Z.B.mpwy TNs nuepas frih am Tage

avBpewomos fiv mote Os oumoTe eyeAacev eswar (irgend) einmal ein Mann, der
niemals gelacht hatte.



Konjunktiv bei Verallgemeinerungen

Wir treffen den Konjunktiv oft dann an, wenn winei Aussage mitmmer verallge-
meinern wollen: werimmer, was immer, wo immer usw. Diesesimmer wird auf
Griechisch durch eigv wiedergegeben- und das regiert den Konjunktiv. sbéht das
av nicht isoliert im Text, sondern mit einefn einemote 0.4. verbundergl + &v =
gav wenn je, im Fall dassisw.,0te + &v = oTav wann immer, dann wann, sooft als
usw. Oft steht dagv verallgemeinernd bei einem Relativpronomen, vgthaunten
Anabasis-Text.

Hier sind einige Beispiele:

0s &v ¢oveuor, Evoxos toTotl T Kploel. (Mt 5,21)
Wer immer totet, verfallen soll sein dem Gericht.

0s 8QV EITT) UCPE, EVOXOS ECTOL ElS TNV YEEWWQV
Tou Tupos.(Mt 5,22)
Wer immer (jeder der) aber sagt: Narr, verfallerravsein in die Holle des Feuers.

0s &v EXT Yuvdika, eudoiucov goTiv. (steht nicht im NT)
Jeder der eine Frau hat, ist gltcklich.

Vernelnt W|rd ein solcher Satz muﬁ

OS GV pT EXT) YUVOIKG, OTUXT)S EOTIV.

Jeder der keine Frau hat, ist unglickli¢Pieses Adjektiv besitzt zwei Endungen. Im
Mask. und Fem. lautet @sruxns, im Neutrum abeéatuxes. Es gehort wisadns,
oades klar, KurzGr 3.8.4, zu deBigmastammen d.h. der Stamm geht aafaus:
aTtuxeo—. Im Genitiv haben wikTuxeo—os > aTUXe—0s > GTUXOUS

Wenn keindv benutzt wird, so steht der Indikativ:
OS UT YOMEl QTUXNS ECTIV.
Wer nicht heiratet, ist ungltcklich.

Nochmals Verbaladjektiv

Unser Anabasistext bringt heute ein Beispiel zugesanntenumschreibenden
Konjugation (coniugatio periphrastica), bei der eines der beideverbaladjektive
eine wichtige Rolle spielt. Wir missen uns das noals genauer anschauen, denn was
ich lhnen in der 18. Lektion dazu sagte, war ja hnicder Rede wert.
Ich sagte damals dem Sinne nach: Es gibt zwei Swode Verbaladjektiven:

die eine Sorte hangttos,—tn,—Tov an den Verbalstamm (meist Aor.Pass.-Stamm),
die andere Sorte teos,—Tex,—TEOV.

Die kurzendige Form-{tos,—Tn,—Tov) finden wir i.a., wenn eirZustandoder eine
Mdglichkeit ausgedriickt werden soll, die langendigen Formeteds,—Teo,—Teov)
werden eingesetzt, wenn es sich um éllmdwendigkeithandelt . Wir werden sehen,
dass beide Verbaladjektive (Singdiectivum verbale, Pl.: adjektiva verbaligdassive
Bedeutung haben.



Betrachten wir zunachst einige Beispiele Kurzform :

. oTpem—TOs (VonoTtpedw biegen, drehenkann heiBeyedreh oderdrehbar.
Die t-Form (@edreh} kennzeichnet einedustand ein Faktumund ist
grammatisch ein Perfektpartizip.

Die bar-Form drehbap kennzeichnet einkldglichkeit

Der Satzoi yuvaikes ¢ihn—Tot heilt entwededie Frauen sind geligtoder
die Frauen sind liebar . (Dahinter steckt das VetaAew. Wenn Sie vom
Part.Aor.Passpidn—6e1s den Ausgang-0eis weglassen, erhalten Sie den
StammgiAn—) Kinder oder Geld sind oft niclatuffincbar.
Findenheil3teupioke, und der Verbalstamm dazu lautepe—. Die Kinder sind
nicht auffindar lautet demnacbi Taides ouk E0TI gupe—TOl.

In KurzGr 9.5.2 finden Sie eine kleine Liste vonrbaadjektiven beider Sorten.

Merken wir uns noch eine Kleinigkeit: Wenn vor einer Kiamzn ein Prafix
steht, so geht der Akzent i.A. soweit wie mogliach links, wenn eiZustand
gemeint ist. Meinen wir aber eiar-Form, also eindl6glichkeit so bleibt der
Akzent auf der letzten Silbe:

a—Vvikn—Tos unbesieg aberad—vikn—Tos unbesiegar
tE—ope—Tos entfern, abersE—aipe—Tos entferrbar (eEaipeco)
gU—yvwo—Tos wohlbekanh(hier gibt es keindar-Form)

Beispielezur Langform auf (—Teos,—Teo,—Te0OV)

Diese Verbaladjektive werden entwegersonlichoderunpersonlichbenutzt. In beiden
Fallen steht die handelnde PersonDutiv (dativus auctoris; nichimo + Gen.). Sie
driicken immer eindlotwendigkeiaus. Bei der Verneinung benutzen wnicht dirfen.

personliche Konstruktian

- O TuTNP ool TIUN—Teos eoTiv der Vater muss von dir geehrt werden,
oderdu musst den Vater ehren.

- 0 moTopos Miv goTi Sia—Pa—Teos der Fluss muss von uns tberquert
werdenoderwir miissen den Fluss liberquer@naBaive hat die Wurzeln -
Wurzelaorist!-fn undBa)

unpersonliche Konstruktiofmusseh

Das Verbaladjektiv wird im Nom. dé¢eutr. Sing. benutzt, manchmal auch im Neutr.
Pl. Ist das Verb transitiv, so steht ein eventuethandenes Objekt im Akkusativ.

. TOV TOTEpa ool Tiun—Teov eoTiv dein Vatermussvon dir geehrt werden
(oder:es ist nétigdass dein Vater von dir geehrt wird)

« TOV ToTouov MUiv goTt Sia—Pa—Teov der Flussmussvon uns
iberquert werdeigmit Neur.PL.:T.m. niiv goTt Sia—Po—Teo)

- v moAv owTeov eoTiv die Stadimussgerettet werden



- oMo pmv kot oAnBeiav ye mept moAoU Toin—Teov
(Platon, Republik 389kgber wahrlich auch die Wahrhettussiiber alles
gestellt werdendas Vertew wird oft ausgelassen.

Jetzt endlich sage ich lhnen, was denn digsschreibende Konjugatiofoniugatio

periphrastica) ist. Es ist genau das, was wir mit der Langfores &/erbaladjektivs
gemacht haben: Wir haben mit dem Verbaladjektiv-atéos undsiyt Sétze gebildet,
in denen eine Notwendigkeit, ein Missen zum Auddkaon. Das ist alles.

Oft ist es gar nicht einfach, das Verbaladjektivbdden. Hier sind einige schwierigere
Beispiele

depow tragen In KurzGr 21.6.20 finden Sie 4 Stamndep—,010—,Evek—,EVOK—
Mit welchem Stamm bilden Sie das Verbaladjektiv2f&gh!
An gleicher Stelle ist es namlich angegelm®nTos, oloTeoS.

(Vor Wochen habe ich lhnen einmal geraten, von dachtigsten Verben die
Stammformen zu lernen, erinnern Sie sich -18. loekkiWenn Sie das machen, kennen
Sie natiirlich auch ausgefallene VerbaladjektiveehNiwahr?ToUta oot mpokTea!

du muf3t das tuip

I—e—vat geherhat die Stammer— undi—. Mit dem zweiten Stamm ergibt sich das
Verbaladjektivi—Teos. Beispiel:1Teov niiiv wir miissen gehefies muss von uns
gegangen werden")

Nehmen wir nocldida wissenund ¢nut sagen.

Das Verbaladjektiv wird besiSa vom Stammo— abgeleitet:
lo—TEOS Man muss wissen.

Bei ¢pnuiwird der Stammpa— benutzt:pa—Teos man muss sagen.

Ubungen zur Grammatik

Versuchen Sie zu Ubersetzen

- Tpwi avacTas eENABev kol glonABev €ls TV ToU

nevespoﬁ (Schwiegervatera:’m'lav "GmEUSCIHEY npbg TO &oru," ton,
éxpa ayvoens,o'n Tnuepov (heute ekkAnola yevnoeTal;"

n OIKlO TOU rrsvﬁspou EoTI Tplcoq)opos,

avepcorros uaAo TAOUGIOS EGTIV.

«  Wo wir schon von Reichen sprechen, erwdhnen win aiie bekannte
Aristippos-Anekdote tber Philosophen und Reiche, die D@mgenes Laertios
1,3 erzahlt wird.

Aristippos von Kyrene war ein Sokratesschdler.
"Epwymlels Umo Atowudiou "Aix Tt o1 pev ¢p1Aocodpor e
Tas TV TAoucicwv Bupas EpxovTal, or 8t wAouciol Eml
Tas TV Pprhocodwv oukeTt;' tpn ¥ OTi o1 pev ‘tooov



@v Seovtal, ot § ouk 1caaIv".

loactv 3.Pl.Ind.Perf.Akt. (prasentisches Perfekt) wbdo ich weil3,9. Lekt.
Seovtan 3.Pl.Ind.Prés.Med. voBeopan Tivos ich bedarfeiner Sache.
Das Geld ist nicht auffindbar.

Der Stadt muR von dir geholfen werdgre«(s.undunpers. tdeAeco helfen;
Stamm:wdeAn—).

Ein FluR muf3te von uns Uberquert werden. (pers.)

Deklinieren Sie vollstandig das zweiendige Adjektinbns,es wahr

Losungen

Frihmorgens aufgestanden, ging er hinaus und gidgs Haus des
Schwiegervaters.

"Lass uns schnell in die Stadt gehen”, sagte ezi3du etwa nicht, dass heute
eine Versammlung stattfinden wird?" Das Haus désvi&gervaters ist
dreistockig, er ist ein sehr reicher Mann. (DensenanPluto und die
Plutokraten)

Gefragt (worden seiend) von Dionysios: "Warum getlierPhilosophen zu den
Tlren der Reichen, die Reichen aber nicht eberdalldenen der Philosophen?”,
sagte er, " weil die einen wissen, was ihnen felidtanderen jedoch nicht."
(Man Ubersetzt natirlich freier sé/arum besuchen die Philosophen die
Reichen, diese aber nicht ebenfalls die Philosophesw.)

TO OpPYUPIOV OUK EGTI EUPETOV.

N moAls ool deAn—Tea eoTiv. (pers.)Du musst der Stadt helfen

v mOoAv cot wdeAn—Teov eoTiv. (unpers. Nicht-teav benutzen, es muss
der Nom. des Neutrums verwendet werden.)

ZuTo ogehos der Nutzervgl. weiter unten in Anabasis und Ubungen zum
Text.

TOTouOs Tis THiv SiaPateos fv.

m/f Sing.:aAn6hs, dAnBous, dAn6s, &And, &Anbes

n Sing.:aAndes, aAnbous, aAnbel, aAnbes, aAnbes

m/f Pl.: aAnBéis, aAnbcdv, dAndectv, aAnbsis
n Pl.:aAn6n, aAnbdv, aAnbeciv, ahnon

Lektlire

Anabasis-Text [1.3.11 Fortsetzung]

Kol 8ws Te MEVOPEV OUTOU, OKETITEOV MOl SOKEL ElVail,
(4} bl /’ ~ v ~ ” bl ’
Omws OOPAAECTATO HEVOUMEV,El Te OOKEl TOM OTIEVQL,
(4} b 7 b/} \ e’ \ b 7
OTwS OOPAAECTOTO GTIUEV KOl OMWS TO EMTAOEIL
€Eouev. dveu yop TOUTWV OUTE OTPOTNYOU OUTE

181dTou Odehos oudev.



6. o davnp moAhou pev &Elos Prhos, @ dv dthos T,
7. | xokemwTatos & exbpos, @ dav molsuos .
b ’ \ \ \ ¢ \ \ 4
8. |éxet 8t Suvauv kol WelNy KOl ITTWKNY Kol VOUTIKAY,
o 14 < ’ ¢ ~ ’ \ k) ’
9. MV TOVTES OUOIWS OPWHEV Te Kol emioTopebor
\ \ b 77 ¢ ~ ’ b ~ ~
10. kol yop oude TOppw SOKOUMEV pol ouTou kabfobal.
144 L ’ L4 ’ kA 5
11. wOTE wpPa AEYEIV O Tl TIS YIYVWOKEl OPIOTOV EIVAl.

12. TOUTO EITQV EMOUCKTO.

Ubersetzung

Wortliche Ubersetzung

1. | Und solange einerseits wir bleiben hier, notvigzd betrachten mir es scheint zu
sein,

2. | wie am sichersten wir werden bleiben, wenn aséits es scheint, gleich
abzuziehen,

wie am sichersten wir werden abziehen und vad dbensmittel

wir werden erhalten; ohne denn diese weder é@iessten noch

eines einfachen Soldaten Nutzen keiner.

Der aber Mann viel zwar werter Freund (ist), wemmner ein Freund er sei (ist),
ein sehr harter aber Gegner (er ist), wem ingireFeind er sei (ist).

Er hat namlich eine Streitmacht sowohl zu Fel3aakch zu Pferd als auch zur See,

ol I S A

die alle in gleicher Weise wir sehen sowohlaalsh wir kennen:
10. | ja doch auch nicht fern wir scheinen mir vom ibu sitzen.
11. Daher Zeit (es ist) zu sagen, was man daftian@besten zu sein.

12. | Diese Dinge gesprochen habend, er horte auf.



Freie Ubersetzung

Solange wir hierbleiben, sollten wir schauen, aafolie Art wir am
sichersten bleiben kénnen. Beschliel3en wir jedeatort abzuziehen, so
missen wir Uberlegen, auf welche Weise wir diesiahersten anstellen
und die noétigen Lebensmittel auftreiben werden;

denn ohne diese ist weder ein General noch eiaenei Soldat von
irgendwelchem Nutzen.

Der Mann ist jedem, dem er ein Freund ist, ein whev Freund, aber
jedem, dem er ein Feind ist, ein harter Gegner.

AulBerdem verfiigt er Uber Infanterie, Kavallerie tiotte, die wir alle
sehen und kennen- denn mir scheint, dass wir dairsic weit von ihm
entfernt lagern.

Daher ist es an der Zeit zu sagen, was man fuBaasse halt.

Nachdem er dies gesagt hatte, schwieg er.

Erklarungen

Verben
pevopev 1.Pl.Ind.Pras.Akt. vopeves bleiben

pevoupev 1.PLIndFutur Akt. wir werden bleiben.Es handelt sich beigve
um ein Verb der Grupp¥erba liquida(Verben mit Stamm auk,u,v,p). Im Futur
des Aktivs und des Mediums erweitern sie den Vemaimm ume. Dabei passiert
folgendes: pev—e—0—w > pev—e—w > pev—@ ich  werde  bleiben.
In der 18. und 22. Lektion haben wir diestische Futurbildung bereits besprochen.
Vgl. auch KurzGr 11.3.1.Das Averbo geht wie 8gico, 18.Lekt.:ugved, HEVE, EPEIVL

okem—Teov etwas, das betrachtet werden miNeutrum desd/erbaladjektivs okem—
Teos zum Verbumokemtouat d.m. betrachten, erwéagefunregelm. Verb), vgl. dazu
oben Grammatik. amégvan Inf.Prés.Akt.ich werde abziehenvon am—eit (amo +
€uut) KurzGr 19.2

€Eopev 1.PlInd.Fut.Akt. wir werden habenvon &xc haben, erhaltenhier wurde
ausxo ein €. Das Futur lautete zunacteg—ocopev. Vgl. gi-Verben, 31. Lektion.

opa—opev = opcdpev 1.Pl.Ind.Pras.Akt. vobpacw sehen

gmoTtapebo 1.Pl.Ind.Pras.Pasg.p. wir wissen von gmoTapol wissen, verstehen
(Epistemologie = Erkenntnislehre)

kobnobon Inf.Perf.Pass. zwabnuon ich sitze. In der 31. Lektion sprachen wir

ausfihrlich von diesem Verb, das zwar Prasensbedgubat, aber der Form nach
Perf.Pass. ist.
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g1mcdv Nom.S.Mask.Part.Aor.Il Akt. zgimov (Aor.ll) von Ay odergnpl
StammformenAeyw (ayopelw), £pwd, €1TTOV, EIPTKa, Eipnual, eppnonv, pnoncoual

gmavoaTo 3.S.Ind.Aor.Medd.m. von moue veranlassen aufzuhéren,
mowopat ich hére aufWir besprachemaue ausfihrlich in der 7. Lektion.

Sonstige Worter und Erklarungen

s solange bigunterordnende temporale Konjunktion)
I Ews,—w die Morgenréte, der Morgen
auTou daselbst, hierQrtsadverb zwuTos selbst(vgl. Anhang vom 32. Lektion)

aodoaheotata Sup. des Adverbs (= Superlativ Neutr.Pl. des A%.,Lektion) zum
Adjektiv aodalns,es sicher (DerAsphaltsoll ein sicherer Bodenbelag sein.)

ta emdeia die Lebensmittefeigentl.die erforderlichen Dinge

to smndetov bedeutetlas Notwendige, das Geeigneibgeleitet vom
Adjektiv emtndeios 2 geschickt, geeignet/gl. das Verlem + delco.
Auf emTnTeia bezieht sich auchouTtwv, denn es ist Gen.Pl.Neutr.
aveu + Gen. =ohne.Vgl. Ubungen zum Text.

0 181dms,ou Mask. der a-Dekl.der einfache Soldat(Wird wie o mwoAitns
odero vauns dekliniert. Beachte, daR dasoi im Nom.Pl. kurz ist, -daher erhalt
die lange vorletzte Silbe einen Zirkumflest 181cdTon). Der1i8icdns ist auch ein
Mann, der sich nur um die eigenen Dinge, iSia, kiimmert, also eifPrivatmann.
Die offentlichen Angelegenheiten sind ihm gleichigiil Unser Idiot hat nur noch
entfernt etwas mit dendicdtns zu tun.

To O0dehos Nutzen(3. Dekl., nur im Nom. u. AkK. Sing.), vgto yevos und Ubungen
zum Text.

oudev nichts Hier bedeutet deein denn es ist Attribut zuo odelos.
Konstruktion:oudev 0¢elos £0T1 Tivos etwas niitzt nichts.
(dasEtwassteht im Genitiv, alseSicdTou undoTpaTnyou),

oudev ist ein verstarktesu.

moMou alos d1hos ein viel (Gen.) werter Freund = ein wertvoller Freund.

Der Genitiv vonTohUs bei &Elos ist ein genitivus petii, ein Genitiv des Preises
(pretium = Preis). Man findet diesen Genitiv beijédiven, die etwas Wiurdiges,
Wertvolles usw. bezeichnen, aber auch beim Verkadf beim Tausch, wenn gefragt
werden kanrwie teuer ist d&g wieviel ist das wept

@ av + Konj. wem auch immer verallgemeinerndes Relativum (Relativpronomen),
vgl. obenGrammatik.
@ av ¢rthos fiv wem immer er Freund ist (se¥gl. [1.3.6] in der 30. Lektion.

melnv, wmknv, vauTikny sind adjektivische Attribute im Akkusativ - zum

Akkusativ Sivouv (n Suvams die Macht, die Kraft -wie 1 mohis dekl.).
melos,n,0v zu Ful(auchFuBsolda), zu Landépedester)
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1TmKos,1,0v zu Pferd(equesteryauTikos,n,ov zu Schif{navalis)

opolws Adverb zudpotos, opota, opotov dhnlich
mavtes opolwsalle auf dhnliche Art, alle ohne Ausnahme

oudt gar nicht einmal, auch nictftler Satz ist gewiss ironisch gemeint)

moppaw + Gen.fern von

Satzstrukturen

Heute beendigt Klearch seine Rede, mit der er seahgaten veranlassen will, dem
Kyros weiterhin die Treue zu halten. Damit wir dnch richtig verstehen, sollten wir
an unsereAnalysestrategiefesthalten. Dieser abschliel3ende Teil der Redselat
kunstvoll aufgebaut.

Zuerst stellen wir fest, wo die erste Periode (§efizge) endet.

« Dazu suchen wir eiBemikoloneinenPunktoder einFragezeicher{fir unseren
Doppelpunkt und fir das Semikolon -Strichpunkt-ltehman im griechischen
Text einen Hochpunkt; anstelle unseres Fragezescsteht ein Semikolon.
Punkt und Komma wie im Deutschen

+ Ist die Periode bestimmt, sucht man thauptsatz Sie erkennen ihn afmiten
Verb.

(Ein Verbum finitumist eine Personalform des Verbs, d.h. es stehtesldr in
der ersten, zweiten oder dritten Person. Alle Forrdes keine bestimmte
Person angeben -wigfinitiv, Partizip oderVerbaladjektiv; gehéren zum
Verbum infiniturm)

Da aber auch Nebensatze (Gliedsatze) tber ein Wefinitum verfigen
kénnen, missen wir schauen, ob dem finiten Verbtrtwa ein

Tva,€1,emeL, 0,010 0.4. vorausgeht. Denn eine unterordnende Konjumktoter
ein Relativum leitet eben einen Gliedsatz ein.

« Ist das Verb des Hauptsatzes gefunden, so mu8udgsktbestimmt werden.

+ Jetzt sind Objekt, adverbiale Bestimmungen uswzieufchen.

1. Satzgefluge (1. Periode)

Das erste groRere Satzzeichen, ein Semikolon, Isieet eEopev. Damit ist das
Ende der ersten Periode markiert. Von den finitesrben pevopev, Sokél,
uevoupev, Sokél, amipey, eEopev kdnnen wir nur das ersiokéials Verb fir
den Hauptsatz brauchen, denn die anderen gehdreNebensatzen. Ein
besonderes Subjekt ist nicht vorhanden, es stéskPranomendsg im Verb.
Der ganze HS lautefiokél pot es scheint mirAuf die Fragewas scheint m#
antwortet der Infinitivsatzokewteov €ivat notwendig zu betrachten zu sein
(stilistische Kosmetik bringen wir spater an!).

Wir sehen zwei Fallunterscheidungen (einerseitdbéle andrerseits gehen), die
mit Te...Te einerseits...andrerseitaufgespannt sind. Wenn geblieben wird
(erstes Te), muss man sich fragen, wie man das am sicheratestellt:
OTwWS OOPAAECTOTO HEVOUUEV.
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Wenn gegangen werden soll (zweitgy so muss man sich fragen, wie man am
sichersten abzieh&imews aopoalsoTata ampev undgleichzeitig(beigeordnet
mit kal) Muss man wissen, wie man in diesem Fall an dige Lebensmittel
gelangtomews Ta emnSeia EEouev.

Das dreimaligemws leitet drei fragende Nebensétze ein.

Auch vor dem zweiteBmTes muss man sich denken:

OKETTEOV pOl GOKEL £lval.)

Zum ersterre gehort noch -dem ersten Fragesatz untergeordeeterdporale
Nebensatzws pevopev auTou solange wir hierbleiben.

Zum zweitente gehort -der zweiten Doppel-Frage untergeordnet- de
konditionaleNebensatz Sokéi ©6n

amieval wenn es gut scheint, sofort abzuziehen.

Den mityap eingeleiteten Kausalsatz, der bisSev reicht, verarbeiten wir
gleich mit.

Durch eine etwas freiere Ubersetzung konnen wiiasrseits-Andrereseits
umgehen, z.B.

Solange wir hierbleiben, sollten wir schauen, aelcie Art wir am sichersten
bleiben kdnnen. BeschlieRen wir jedoch, sofort aiehen, so missen wir
Uberlegen, auf welche Weise wir dies am sicheratestellen und die notigen
Lebensmittel auftreiben werden;denn ohne dieseesier ein General noch ein
einfacher Soldat von irgendwelchem Nutzen.

. Satzgefige

Das erste Hauptsatzzeichen steht naoheuios f-bis dahin reicht demnach
unsere nachste Periode.

Der erste Hauptsatz lautet avnp moA\ou...aElos ¢1hos (soTt), der zweite
H.S. hat dasselbe Subjekt: avnp xoAemwTaTos...ex0pos(eot). Da beide
Satze einen Teil gemeinsam haben, hier das Sulijektvnp = Kyros,
liegt einzusammengezogen®atz vor.

Die eigentliche Bindung wird von dem Pav...8¢ erzeugt.

Im ersten Satz haben wir das Pradigados toti (das HilfszeitworteaT
wurde erganzt). Das Pradikatsnomen, Pradikativgmdos, wird von dem
Attribut moAou &Elos néher bestimmit.

Der zweite Satz ist ebenso aufgebaut .

Zu jedem der beiden Pradikate gehort ein Relatvdaéachten Sie, dass im

ersten Relativsatz das Wofreund, ¢pihos,wiederholt wird. Im zweiten
Relativsatz benutzt KlearcioAguios und nicht erneutxfpos. Warum wohl?

13



exBpos ist der unversohnlichgersonliche Feind, dessen Hass den Gegner
verfolgt.

Der moAeptos ist derjenige, der durch eirfat zum Feind wird. Die Griechen
waren dabei, durch ihren Abfall, also durch eing, T Kyros zummoAgpios

zu werden. Unser Padgegner-Feindkann diese Feinheiten natirlich nicht
wiedergeben.

Der Mann ist jedem, dem er ein Freund ist, ein whkev Freund, aber jedem,
dem er ein Feind ist, ein harter Gegner.

Satzgefige

Bis emoTapeda reicht die nachste Periode. Sie besteht aus eir@mrid einem
rel. Nebensatz 1¢ ... opucuev ...ka1 emobauedo.) Der Relativsatz ist ein
zusammengezogener Satz, denn ausfihrlich habed.\wie wir alle in gleicher
Weise sehen?2. die wir alle in gleicher Weise kenneBeide Satze haben
gemeinsames SubjektdvTes), Objekt v), Adverb ppoiws). Das Objekt des
HS @Uvauv) besitzt drei adjektivische Attribute. Das Subjekéckt im Verb

EXEL e hat.

AulBerdem verflgt er Uber Infanterie, Kavallerie Ufdtte, die wir alle sehen
und kennen.

Den ironischen mikal yap angeschlossenen Zusatz (ibersetzen wirderin
mir scheint, dass wir gar nicht so weit von ihmfemit lagern.

4. Satzgefuge

Wenn wir schreibe\eyeiv wpa (soTt), So erkennen wir, dass dieser Hauptsatz
als Subjekt einen Infinitiv hakeyewv. "Wer oder was ist Zeit?Zu redenist Zeit.
Zum beigefugtensoti gehort als Pradikatsnomen das Substambpo. Der
Relativsatzo T1 Tis ytyvadoket ist Objekt zum InfinitivAgyeiv. Von y1yvadoket
hangt schlieRlich der InfinitivsatzpioTtov €ivan ab.

Daher ist es an der Zeit zu sagen, was man fuBgasse halt.

Ubungen zur Lektire

KTJpos mxev ueylcmv Suvauv BapPBoapiknv,

Tre(;nv TE KOl mmknv

TO orparorrsﬁov TO Tourcov TV PapPapwv

ou rroppco fiv Tou TOJV E)\)\nvcov

gov...un 8dTe 68 OUTOIS To emMTNOEI TOU

owpaTos, TI To ofelos; (Jak 2,16)

Kyros ist fur jeden, dem er freundlich gesinnt &h wertvoller Freund.
Ohne Lebensmittel ist weder eine Frau noch ein MammNutzen.
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« Was ist der Nutzen, wenn jemand sagt, Glauben kerhaber keine Werke
hat? (Jak 2,14)

Losungen:

+ Kyros hatte eine sehr grof3e nichtgriechische &texht, sowohl Infanterie als
auch Reiterei.

« Das Lager dieser Nichtgriechen war nicht weit vemdder Griechen.

« Wenn...nicht ihr gebt aber ihnen das Notwendigel&ir Leib,
was ist der Nutzen?

. KTJpos moAou aglos d1hos, co ow d)l)\os n

. Oveu smm&slmv OUTE YUVQIKOS OUTE QvSpOs
odehos oudev EaTIV.
(ta emSeia ist von dem Adjektiemtndeios2 geschickt, geeignet
hergeleitet worden. Das substantivierte Neutmememitndsiov bedeutet
das Geeignete, das Erforderliche.

Tt To odehos tov TIOTIV Aeym Tis eXew epya Ot pm exm; (Jak 2,14)

Anhang

Wir horten in derEinleitung, dassXenophanessich deutlich von den Gétterbildern
absetzte, ditlomer undHesiod tberliefert hatten. Wie sahen diese Bild denn &ig?
Standardquelle ist di€heogonig(Lehre von der Abstammung der Gotter) \Hesiod

die Sie Griechisch-Deutsch bReclamerhalten. Hesiod lebte zwischen 740 und 670
v.Chr. Leider ist Hesiods altes Altgriechisch nightner leicht zu lesen.

Wir besitzen aber eine gut lesbare DarstellungGigttergeschichten -angeblich- aus
der Feder de#pollodor aus Athen, ca. 180-110 v.Chr., -die allerdings Hasiods
Darlegungen nicht immer Ubereinstimmt. Das wird aber nicht sehr stéren, allenfalls
ist es uns Anlass zu vertiefenden Studien, nichiir&&ie finden im "Netz" eine Fille
von Abhandlungen uber Mythologie, schauen Sie emfaach. Wenn Sie sich (noch)
ein Buch anschaffen mdchten, so besorgen Sie stbight Robert von Ranke-Graves,
Griechische MythologieRowohlts Enzyklopadie. Das Buch hat am Ende aiok
Reihe von Stammbaumen, die lhnen helfen werdenyditineé zu gewinnen und zu
behalten (denn der Gotter gab es viele!).

Zu Apollodor aus Athen will ich noch sagen, dass er -wie aunyzios Thrax (d.h.
der Thrakepn- ein Schiler des Grammatikehsistarchos war. BeiPanaitios lernte er
die stoische Philosopie kennen. D&sollodor zugeschriebene BudBifAiobnkn ist
eine Sammlung von alten Theogonien bis hin zu Tuseder hat sehr viel geschrieben,
u.a. eine von den Rémern viel gelesene Weltchr@govika). Aber fast nichts davon
hat sich erhalten, nur einige Reste. (Es ist zidmdicher, dalR diBibliothekeein Werk
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aus dem erstemachchristlichen Jahrhundert ist und seinen Stoff aus einem
unbekannten spéathellenistischen Handbuch bezieht.)

Im Internet Perseus-Projelt finden Sie "Apollodors” Bericht sowie eine
Zusammenfassung davon aus der Hand des bekanmjésckan Anthropologen Sir
James Frazer. (Frazer hatte gegen Ende des vdapehunderts u.a.eine monumentale
Pausanias-Ausgabe besorgt. Er gilt vielen als Gaiidér modernen Anthropologie.)
Bei Perseusfinden Sie Frazers Zusammenfassung und Kommemitar &razer's
summary of Apollodoru’'s handbook of Greek mythologie.

In der PerseusUbersetzung sind alle wichtigen Begriffdickbar Ich zitiere den
Anfang, damit Sie eine Vorstellung erhalten, wasl@slles zu erklicken gibt -und wir
werden einen Teil degriechischerPerseus-Textes gemeinsam lesen.

Sky was the first who ruled over the whole world. 1 And having wedded Earth, he begat first the
Hundred-handed, as they are named: Briareus, Gyes, Cottus, who Were unsurpassed in size
and might, each of them having a hundred hands and fifty heads [1.1.2] After these, Earth
bore him the Cyclopes, [p. 1.5] to wit, Arges, Steropes, Brontes,= L of whom each had one eye on
his forehead. But them Sky bound and cast |nto Tartarus, a gloomy place in Hades as far
distant from earth as earth is distant from the sky.? [1.1.3] And again he begat children by Earth,
to wit, the Titans as they are named: Ocean, Coeus, Hyperion, Crius, lapetus, and, youngest of
all, Cronus; also daughters, the Titanides as they are called: Tethys, Rhea, Themis,
Mnemosyne, Phoebe, Dione, Thia.*

Herrschaft des Uranos

[1.1.1]

Oupavog rrpoa'rog TOU Trow'ros sBuvacTeucs Koouou
ynuos Ot I'ﬁv ETEKVGOE npmrous TOUS EKATOYXEIPOS
rrpocayopeuesvms, Bpiapecov Funv KoTTov,

ol usysesl TE avurrsp[S)\nTm Kall SUvausl kabBgioTnKECQY,
XElp(XS‘ HEV owa gkatov kepodas Ot ava

TEVTTKOVTO EXOVTES.

Uranos herrschte als erster Uber die ganze Welt. NachdedieeErde (die Erdgéttin

/) geheiratet hatte, zeugte er als erste die Helateinen, die Briareos, Gyes und
Kottos genannt wurden. Diese waren sowohl durchf3@r@ls auch durch Kraft
undberwindlich. Sie hatten je hundert Arme undijeig Kopfe.

yauge (nur vom Mann gebrauchigh heirate;gynua Aor. ich heiratete einst
TsKvém erzeugen, gebaregiro Tekvov das Kind

EKOTOYXEIP,— “XElPOS hundertarmig(v vor x wird y geschrieben)

mpoo— ayopeucw anreden, benennen

To peyebos, peyeBous GroRe

umep—PBoAn Ubermal(eigentlichHinliberwerfen; Hyperbel £Jbertreibung),
av—umep—PAnTos un-tber-trefflich(oc privativum); te...kat sowohl ...als auch
N Xe1p, Xelpos Hand, Arm(sy—xe1p—1w aushandigen, tiberliefeyn

n kedpaAn, s der Kopf
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koB—1oTnu stellen, hinstellen, sich erweisen
ava je (ava oderkato mevTe je fund

[1.1.2]

HETO TOUTOUS Ot auro"a TEKVOL I'ﬁ KUK}\conas, Apynv.
erpom]v Bpovmv v emoros enxsv fva o<|>9a)\uov e
TOU ue‘rmrrou oMo ToUTOUS uev Oupavos Snoas EIS
Tapmpov eppupe (TOTI'OS' 8& ouTos epsBmSns EOTlV BV
A|50u TOOOUTOV QO YT)S EXWV SIA0TNUX OCOV &TO
oupavou Y1),

Nach diesen aber gebiert ihm Gaia die Kyklopen Ardeteropes und Brontes, von
denen jeder ein Auge auf der Stirn hatte. Aberedwarf Uranos, nachdem er sie
gefesselt hatte, in den Tartardgjeser ist ein finsterer Ort im Hades, so weit @
Erde entfernt wie die Erde vom Himmel

kUKA—w\,—wmos (Rund-Auge)yklop, (Kykladen sind im Kreis liegende Inseln)
EKOOTOS, EKAOTT), EkaaTov jeder einzelngo opBaluos das Auge

TO peT—wm—ov Stirn , Vorderseite, FronDie Metopensind -meist mit Reliefs
verzierte- Felder Gber den Architraven an dorischempeln.

8eco (Snoc, Ednoa, Sedekar,dedepat,edednv,Sebnoopat) binden, fesseln

pITTTE (P1deo,Eppipia,Epprda,eppiupat,eppidbny, prdnoopat)

werfen, schleudermie mitp anlautenden Verben verdoppelmach dem Augmerst
epePaddns finster (to EpePos,epePous der Erebusdas Dunkel der Unterwelt)

Interessant sind folgende Angaben, Hiesiod macht (724):Neun N&achte und Tage
fiele ein eherner Amboss vom Himmel und trafe ierster zehnten Nacht die Erde.
Wenn Sie mit dieser Fallzeit die durchfallene Steeberechnen (die Formeln dazu
konnen Sie z.B. in meinem BuchSpreadsheets Tabellenkalkulation fur
Naturwissenschaftler, Vieweg 1992, S.212 nachlesanjinden Sie, dass der Himmel
sich in etwa 1/4 Sonnenentfernung befindet, d.ltaindx1¢° m. Das ist dann auch die
Entfernung zwischen Tartaros und Erde.

[1.1.3]

Tekvol 8s olbis ek Ms maidas u‘ev tous TiTavos
Trpooayopsueevras Oksavov Kdiov Yrrsplova ernov
Iomsrov KOl VEQTOTOV OTOAVTGOV Kpovov, Guyarspas
8 Tas K}\neslcas TitaviSas Tneuv Peav Otpiv
Mvnuoouvny ®oifnv Aicdvnv Oc¢lawv.

Er zeugt aber wiederum mit (aus) Gaia als SohneTdignen, die genannt wurden
Okeanos, Koios, Hyperion, Kreios, lapetos und d@lsgster von allen Kronos, -als
Tochter die sogenannten Titaniden Tethys, RheamiBheMnemosyne, Phoibe,
Dione und Theia.

kAnBsioas Akk.Pl.Fem.Part.Aor.Pass. vaaAgc rufen
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[1. l4]&yavm<r'souca(o%oa) 3 m Em ™ ATWAEID TV ElS
Taprapov plq)evrmv nal&.ov me1fe1 Tous TiTavos
smesoeou W TrO(Tpl kol 818cacv 0(60(u0(v1'1vnv

(Xp‘ITT]V Kpovco, ol 8& OKsowou XWPIS smrlesvral,

|<ou Kpovos omorsucov TO( 0(18010( TOU TATPOS ElS

Tnv ea)\aocow o«bmcev K Se TV OTaAoyHwV Tou
psovrog AIHOTOS eplvueg syevovro, A}\nKTco Tioidpovn
Meyaipa. Trs O¢ apxns EKBa}\ovTes TOUS TE
Karawprapmesvras aviyoyov adeApous kol TNV apxXnv
Kpovew mapedocav.

Gaia, unwillig Uber das Verderben der in den Tastageschleuderten Kinder,
Uberredet die Titanen, dem Vater nachzustellen,giliddem Kronos eine

stahlerne Sichel. Sie alle, au3er Okeanos, grifiem Vater an. Kronos schnitt des
Vaters Genitalien ab und warf sie ins Meer. Aus Gmpfen desauf die Erde-
flieRenden Blutes entstanden Eienyen Alekto(= die nie AblassendeYisiphong=

die den Mord Rachendend Megaira(= die Neiderin)Nachdem sie den Vater der
Herrschaft beraubt hatten, fuhrten sie die in dantdros gesturzten Brider hinauf und
Ubergaben dem Kronos die Herrschatft.

ayavokTew unwillig (aufgeregt) sein

n am—wAeta das Verderben, der Untergang

me1Be1 sie Uberrede(Prasens). Apollodor verwendet sehr haufiggtagsens
historicum, um die Darstellung zu beleben.

o adapas,—ovTtos Stahl,aSapdvTivos stahlern

(aSapatos unbezwinglich

n apmm die Siche(gab es damals schon stéhlerne Sicheln?)

emibeabon Inf.Aor.ll Med. vongmiTiBnu nachstellen, angreifen

(= emPouleuw)

amo—Tepve abschneidefNom.S.Mask.Part.Aor.Il Akt.)

ad—mu schleudern, werfen, entsenden

To oTahayua,atos Tropfen

TO olpa,atos das Blut

pew flieRen

n epus,—uos RachegottinDie Erinyen verfolgen erbarmungslos jeden, der
Unrecht tut (vor allem den in Blutschuld und Mordrstrickten, z.BOres). Dem
Frevler bringen sie Wahnsinn oder Tod. Es handgitrsattrlich um unsere Furien.
KATO—TOPTOPO in den Tartaros werfen

av—ayew hinauf-, zuriick-, heim-fiihren

Heute hat un#pollodor die Herrschaft des Himmelsgottes Uranos geschjlder gar
nicht so friedlich endete. Die Trennung von Himmeld Erde ist ein alter Mythos.
Eine Art Wiedervereinigung von Himmel und Erde, die aufhdrten in
Wechselwirkung zu stehen, strebt auch die Philagoples Tai Chi mit Hilfe der
Meditation an. Letzlich geht es dabei um die Veging der Energien von Himmel
und Erde. Sollte diese Lehre uns helfen kdnnenmghischen Vorstellungen der alten
Griechen besser zu verstehen?
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